

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—  
Fél évre . 150.— | Egy héra . 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — 10-20

## Újszegedet és Pécsét franciák szállják meg

Előkészületek a szerbek  
kivonulására

Szeged, okt. 6. A »Szegedi Napló« közli: A békeszerződés közeli ratifikálásával áll kapcsolatban az a hír, amely a leghivatalosabb helyről terjedt el vasárnap Újszegeden. A hír szerint az újszegedi szerb parancsnokság utasítást kapott, hogy még e hét folyamán biztosítson elhelyezést az érkező francia megszálló csapatok részére. A francia megszállás azon kilenc község területére terjed ki, amelyeket a trianoni béke Magyarországnak ítelt oda. A francia megszállás szoros összefüggésben áll a területek kiürítésével és ideiglenes jelleggel bír és mintegy közvetítő és kiegyenlítő felügyeletet gyakorol a netán bekövetkező surlódásokkal szemben az átvétel és a kiürítés tartamára.

Ezt a hírt a jelenlegi külpolitikai helyzetet kivül megerősíti az a tény is, hogy a szerb hatóságok állandó vámvonalukat már a múlt hó folyamán a trianoni békeben föltüntetett országhatáron rendezték be és a vámszemélyzet az ottani közlekedési vonalak mentén már készen várja működésének megkezdését.

Ugyanezen hírforrás mondja azt is, hogy a megszálló francia katonaság egy része Pécsre már meg is érkezett.

Bár nincs módunkban a hír valódiságáról biztos értesülést szerezni, a valószínűsége mellett mindenesetre sok ténybeli adat szól. A szegedi polgári és katonai hatóságokhoz Újszeged közeli francia megszállásáról eddig nem érkezett hivatalos értesítés.

## Életbelépett a bot

Rendelet a büntetés  
végrehajtásáról

Budapesti tudósítónk jelenti: A hivatalos lapban ma jelent meg az igazságügyminiszter rendelete a *botbűntetés végrehajtásáról*.

A rendelet a törvény alapján kimondja, hogy a botbűntetés végrehajtása előtt az elítéltet hatósági orvosnak kell megvizsgálnia és az orvos mond véleményt arról, hogy a botozás nem veszélyes-e az elítélt egészségi állapotára. A botbűntetést a fogházépületnek lehetőleg elkülönített helyiségében a derésre fektetett elítélten oly módon kell végrehajtani, hogy a bot az elítélt testének csupán alsónadrággal és inggel borított ülőrészt érje. A botbűntetés végrehajtásáról jegyzőkönyvet kell készíteni.

Ha a bíróság botbűntetést és szabadságvesztést mondott ki ité-

letében, úgy a botbűntetést a lezárás előtt kell végrehajtani. A botozást az ítélet jogerőre emelkedése után azonnal végre kell hajtani. Ha a botbűntetést az elítélt egészségi állapota miatt nem lehet kiszolgáltatni, egy hó-

napig terjedhető haladékot kell adni, ha ezután az egy hónap után sem gyógyul meg az illető, akkor a botbűntetés helyett megfelelő szabadságvesztést kell alkalmazni.

Ez a rendelet ma lépett életbe.

## Aláírták az orosz-lengyel praeliminárét

A vörösök Wrangel tábornokkal is béketárgyalást kezdenek — Matrózok és munkások lázadása Pétervárott

Berlin, okt. 6. Az United Telegraph Rigába kiküldött tudósítója jelenti, hogy az orosz és lengyel béke delegáció tegnap aláírta a békepraeliminárét, vagyis az előzetes békeszerződést.

Kopenhága, okt. 6. Tegnap Rigába érkezett a lengyel béke delegáció külön futárja, aki az utolsó orosz békejavaslathoz adott lengyel válasz szövegét hozta. A válasz teljes békeokmány azzal a megjegyzéssel, hogy a szövegen lengyel részről esetleg szerkesztési változások eszközölhetők, azonban az egyes tételek lényegéből nem engednek.

Páris, okt. 6. Moszkvából táviratozzák az Echo de Paris-nak: A szovjettanács háromnegyed többséggel elhatározta, hogy Wrangel tábornokkal tárgyalásokat kezd fegyverszünet és békekötés céljából.

Bécs, okt. 6. (MTI) A Neues Wiener Tagblatt jelenti Rigából: A nemrég elhunyt Polivanov volt orosz hadügyminiszter helyére Brussilov tábornokot nevezték ki az orosz béke delegáció tagjává.

## A vörösek katasztrófája

Zürich, okt. 6. A londoni Daily Mail közli, hogy a lengyel főhadiszállásra beérkezett jelentések szerint az orosz bolsevik hadsereg veresége katasztrófális volt. A megvert bolsevik csapatok mentek el a Berezina felé. A Njemenen át visszavonult csapatrészek a vilna-moszkvai vonalra hátrálnak.

## Lázadás Pétervárott

Berlin, okt. 6. Helsingforsból jelenti, hogy a kronstadti matrózok benyomultak Pétervárra és megszállták a főváros egy részét. A Putilovgyárak sok munkása és két más gyár munkásai a matrózokhoz csatlakoztak. A katonaság bekerítette azt a városrészt, ahol a zendülők gyülekeztek és verbefojtotta a lázadást. 400 halottat és sebesültet számláltak. 54 matrózt és munkást lázadás miatt halálra ítélték.

## A lengyel hadi jelentés.

Posen, okt. 6. (M. T. I.) Hadijelentés október 5-ikéről. Az ellenesség, amely jelenleg semmiféle ellenállást nem tud kifejteni, demoralizált osztagait sietve keleti irányban vonja össze. Üldöző csapatunk lovas előőrsei Koldanog és Sztankoig jutottak. Tegnap litván csapatok erős tüzési tüzzel előkészített ismételt támadások után kikészítették az

átkeletet a Meracsarka folyón. Ellenakciónk folyamatban van. Erős harcok folynak Oranjánál is, ahol bolsevista osztagok aktív közreműködését állapítottuk meg. Ellenséges repülőgépek bombázták az oranyi vasuti állomást. Az egyik repülőgépet lelőttük. Ellenátmadásokban 3 gépfegyvert zsákmányoltunk. Erős bolsevista litván osztagok előkészületeket tesznek arra, hogy északról oldal-támadást intézzenek összeköttetésünk ellen.

## Szabolcs megye milliós pere Debreceen ellen

Az állam helyett vállalt kezesség — A tisztifőügyész Szabolcs megye követeléséről

A Nyiregyházi megjelenő *Nyirvidék* legutóbb érkezett számában a következő tudósítás jelent meg:

»Szabolcs vármegye alispánja a román megszállás alatt Debreceen városának és a debreceni állampénztárnak 1.000.000 koronát adott kölcsön, hogy a bajba került hajduságiakat súlyos pénzzavarukból kiségitse. Azóta elmult a baj, eltakarodtak az oláhok, de viszont Debreceen sem hajlandó fizetni, mondván ősi szokás szerint, fizesse meg a debreceni nagyharang. Az alispán azonban nem elégedett meg a dolog ilyenképen való elintézésével, hanem *beperelte a kalvinista Rómát*. Ha per, hát legyen per!»

Bármily szellemes is a debreceni nagyharangra való hivatkozás, maga a tudósítás már első látásra is nélkülözi a tárgyla-

gosságot, mert aligha tehető fel, hogy Debreceen városa még olyan súlyos pénzügyi helyzetben is Szabolcs megye alispánjához forduljon kölcsönért.

Felkerestük ez ügyben *Magoss György dr. tisztifőügyészt*, aki a kezdettől fogva gyanus tudósítással kapcsolatban a következőket mondta el:

— Tény és való, hogy ilyen per folyik. A *felperes Szabolcs megye közönsége, az alperes pedig az állampénztár és Debreceen városa*. A tényállás az, hogy a román megszállás idején, 1920 januárjában a debreceni állampénztár teljesen kimerült és már nem volt képes az állami alkalmazottak fizetésének a kiutalására sem. Debreceen városa eddig az időpontig már több millió koronát kölcsönzött az állampénztárnak, saját háztartása is túl volt már erősen terhelve és így több pénzt nem kölcsönözhetett az államnak.

Ekkor támadt a pénzügyigazgatásnak az az ötlete, hogy az állampénztár Szabolcs megyétől vegyen kölcsön pénzt. Az ügy megbeszélésére *Baltazár Dezső dr. püspök, Márk Endre polgármester, Nagy József pénzügyigazgató és én* különkocsin Nyiregyháza utaztunk. Ugy volt, hogy *Rásó István* megyei főispán és *Czeglédy Mihály* megyei főügyész is átjón, de a románoktól nem kaptak autót és így lemaradtak.

Nyiregyháza beható tárgyalás után sikerült Szabolcs megye vezetésével olyan megállapodást létesíteni, hogy Szabolcs megye kiségit a debreceni állampénztárt egy millió koronával, a *visszafelezésre pedig elsősorban a nyiregyházi pénzügyigazgatóság által kötelezettséget az engedélyezendő szesztermelés jövedelméből* ha abból sem telik ki, akkor az állampénztár köteles a hitelező összeget megfizetni. Debreceen városa inkább a forma kedvéért csak *jótállást* vállalt.

A román megszállás megszűnte után a nyiregyházi pénzügyigazgatóság, noha a szesztermelést engedélyezték és ettől a pénzügyigazgatásnak óriási jövedelme volt, semmit sem fizetett Szabolcs megyének, mire a megye beperelte — nem a pénzügyigazgatóságot, hanem az állampénztárt és Debreceen városát.

A *Debreceen ellen indított per teljesen illuzórius*, mert Debreceen jótállásából csak akkor lehetne fizetési kötelezettség, ha a perelt összeget az államkincstár nem lehetne behajtani.

A tisztifőügyész nyilatkozata teljesen megvilágosítja a kérdést. Hajdumegye után ezekszerint Szabolcs megye a második törvényhatóság, amely ilyen kilátástalan pert indított a „zsiros” város ellen.

**200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyeget!**

## A jövő évre szabaddá kell tenni a gabonaforgalmat

Komárommegye felirata a kormányhoz —  
Zöld József tb. tanácsnok nyilatkozata

Komáromvármegye szeptember 23-án tartott rendkívüli közgyűlésén Ghyecz Elemér megyebizottsági tag határozati javaslatot terjesztett elő a mezőgazdasági termények kötelező beszolgáltatása kérdésének mikénti megoldásáról.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés határozatában a követbezőképpen kívánja a jövő évi termérendelelet megalkotását:

1. Minden gazda köteles gazdaságának összes szántóföldjei után katasztrális holdanként 40 kg. őszi búzát az államnak megadható áron beszolgáltatni. Ez a gabonamennyiség bőven fedezi a katonaság és köztisztviselők részére szükséges lisztmennyiséget.

2. Ezzel szemben kijelenti a kormány, hogy az a gazda, aki a fentiek értelmében járó gabonamennyiséget már beszolgáltatta, többi termésével a belforgalomban szabadon rendelkezik.

A gabonának külföldre való kivitele csak kormány- engedéllyel történhetik, így azután a most ugynevezett ellátatlanok közül akik sem katonák, sem tisztviselők, szabadon a piacon vásárolhatják gabonaszükségletüket.

Hozzáfüzi azonban a vármegye közönsége, hogy tulajdonképpen leghelyesebb megoldásnak tartja és a kérdés végleges rendezését akként óhajtja, hogy a gazdaságok mindennemű termény beszolgáltatni kötelezettség alól mentesítetnek s a kormány a katonaság és a köztisztviselők részére szükséges gabonamennyiséget vásárlás útján szerezze be, előre meghatározott mérsékelt áron engedje át s az ekként felmerülő különbözőzet az egyenlő teherviselés elvének érvényesítésével gabonaadóban vetessék ki.

Komáromvármegye közönsége azon meggyőződésben van, hogy a mai rendszer, mely csak termelőt és ellátatlant ismer, kiknek egyaránt az állam szabja ki a járandóságát, nem más, mint rejtett gabonamonopolium, mely közellátás szempontjából nem, legfeljebb olyként indokolható, hogy ebből könnyebb lenne az átmenet a nyílt gabonamonopoliumba, mint különben. A megye közönsége helyteleníti ezt a rendszert, mint amely zaklató, fölösleges és célszerűtlen már csak azért is, mert a nyílt gabonamonopolium, amely nem lenne egyéb mint a magyar gazdaközönség ellen intézett egyoldalú kommunizmus, csak forradalmi uton volna keresztülvihető s akkor is rövid életű lenne.

Epen ezért felterjesztést intéz a m. kir. kormányhoz aziránt, hogy a fentieket fontolóra véve, a jövő 1921. évi termést illetőleg a legsürgősebben és feltétlenül még az őszi vetésidő befejezése előtt egy a fenti irányelvek szem előtt tartásával kiadandó és a többtermelés érdekében biztosító rendelet útján intézkedni méltóztassék. Elhatározza egyszersmind, hogy ezen határozatát sürgős tárgyalás és hasonló állástoglalás céljából valamennyi törvényhatóság közönségének megküldi.

Komárom megye átirata már megérkezett a városhoz. A jog- és pénzügyi bizottság állásfoglalása után a legközelebbi közgyűlés foglalkozik az átirattal, melyről Zöld József tb. tanácsnok a következőket nyilatkozott:

— Ez a másik véglet. Az idej gabonarendelelet túlkésőn jelent meg, viszont most foglalkozni

azzal, mi legyen a jövő évi gabonával, tulságosan is korai. A jövő év nyaráig még nyolc hónapunk van, ez idő alatt még sok minden történhetik, ami befolyással lesz a gabona elosztására. Egyébiránt a Sedelmayer-

rendszerre alapított komáromi határozattól óva intenek a szerzett gyakorlati tapasztalatok. A holdankénti kivétel rendszer ugyan is a gyakorlatban egyáltalában nem vált be. Különbösen is itt vidéken nem is szólhatunk hozzá, mennyi legyen a holdankénti kivétel, mert nem ismerjük az országos statisztikai adatokat. Javaslatom az lesz, hogy Komárommegye határozatát, mint nem időszerűt, helyezze irattárba a közgyűlés.

## A pesti Club-kavéházat összerombolták

Büzbombákkal dolgoztak a rendbontók — Balogh Lászlót, a rendbontók egyik vezetőjét előállították

Budapest, okt. 6. A Lipótkörúti Club-kavéházat kedden este egy társaság teljesen összerombolta. A rendőrség teljes erővel megindította ez ügyben a nyomozást, amely a következőket állapította meg:

A második Club-kavéházbeli zavargás — úgy látszik — már előre teljesen meg volt szervezve. A szemtanúk előadása szerint minden körülménye mellett szól.

A rombolók este fél tízkor érkeztek meg a kavéházhoz, ahol meglehetősen sok vendég tartózkodott. Kisebbs-nagyobb csoportokban jöttek. Valamennyien fiatal emberek voltak, mind polgári ruhában, rövid, kopott kabátban, fejükön sportsapka, vagy betűrt puha kalap. A személyzet és a szemtanúk szerint egész megjelenségük olyannak látszott, mintha erre az alkalomra átöltöztek volna szegényes és kopott ruhákba. Valamennyien vacsorát rendeltek még pedig a legjobb és legdrágább ételeket és mindegyik vagy bort, vagy sört kért, a leg- többben mindjárt két üveggel. Az üvegeket már jóelőre a rombolás céljaira szánták.

Husz-harminc percig ültek az asztaloknál, gyorsan vacsoráztak és folyton sürgették a pincéreket, hogy hozzák már a megrendelt italokat. Nagyon hangosan viselkedtek, kiabáltak, nevetgéltek, lármáztak, énekeltek is, ami nagy feltűnést keltett a kavéházban.

A személyzet és Katona kávé s gyanul fogott. Katona kisietett az utcára rendőrré, de

az egész köruton nem talált rendőrt. Telefonon is próbálták segítséget kérni, azonban a központ most sem jelentkezett.

Nem sikerült összeköttetést kapni a szemben levő Atlantica-kavéház telefonján, valamint a házban levő összes telefonokon sem.

Közben kitört a botrány. A Lipótkörúti fronton ülő társaság egyik tagja, a pincérek leírása szerint hatalmas termetű, robusztus külsejű férfi, részegnek tetette magát és hangosan énekelni kezdett. Valaki a kavéházi vendégek közül hozzá ment és rászólt.

— Részeg diszúó!  
A hatalmas ember felelt valamit, mire a vendég zsebéből papírlapot vett elő és eléje dobta:

— Itt a névjeggem!  
Ezek után az illető vendég elhagyta a kavéházat.

Egy percel később a magát részegnek tetető ember

büzbombát vett elő és elhajította a kavéházban. A büzbomba felrobbant.

A kavéházat sűrű füst és rettenetes büz töltötte be. Erre a rombolók felugráltak helyükről és ordítani kezdtek:

— Büz van! Micsoda kavéház! Pizkos társaság! Büzbarlang! Ugyanakkor

megkezdődött a rombolás.

Felkapták a boros és sörös üvegeket, zsebéből ökölnyi nagyságú köveket szedtek elő és behajigálták az ablakokat és tükröket. Fölbortolták az asztalokat és székeket, földre dobálták az edényeket, összezúrták mindent. Majd újabb 3-4 büzbombát hajítottak el, ami a zavart teljessé tette.

A kavéház vendégei, közöttük igen sok nő, rémülten sikoltozva menekültek. A Lipótkörút megtelt menekülő emberekkel.

A rombolók a menekülőket nem bántották, csupán néhányan szaladtak utánuk az udvarra vezethető ajtóhoz és az udvarban több büzbombát hajítottak ki. Ma reggel hat büzbomba gyutacsát találták meg.

Az egész tumultus alig két percig tartott, azután a rombolók sietve menekültek. A terrazon még felkaptak néhány széket és márvány asztallapot, a még ép- ségben volt nagy tükröablakon át bedobálták és kavéházba és futva szétszéledtek.

A kavéház egyik pincére a menekülők egyike után futott és megragadta a karját. A menekülő botjával a pincér csuklójára ütött és meglehetősen súlyosan megsebesítette. A pincér erre elengedte, mire tovább menekült a sötétben. A pincér, aki már az első rombolást is átélte, idegsokkot kapott és összeesett.

Tíz perc múlva erős rendőri különítmény érkezett Kiss Andor kapitány vezetésével. Rögtön kihallgatták a szemtanukat és részletes jegyzőkönyvet vettek fel.

A pincérek elmondták, hogy a vendégek között volt Filó Ida szí- néző is, mire elküldtek érte és őt is kihallgatták. Filó Ida a rombolók közül kettőt állítólag személyesen ismer és kihallgatása alkalmával nevüket is jegyzőkönyvbe mondta.

Ma délben 12 órakor sikerült Balogh Lászlót előállítani a főkapitányságon. Vallomásából kiderült, hogy

a rombolás tervszerűen előkészített merénylet volt, a rombolók szerint azért, mert Ilyt elítélték.

Katona Gyulát, a kavéház tulajdonosát már a főtárgyaláson megfenyegették és megmondták, hogy ezért lakolni fog. Ugyanakkor Abday Gusztáv színész, aki még nem tudott megtalálni a rendőrség, Katona elé állott és azt mondta:

— Nem baj, ha Ilyt elítélik, vagyunk még tízmillióan, vissza fogunk jönni és ezért lakolni fog!

Balogh László a rendőrségen bevallotta a társaság összes tagjainak nevét. A rendőrség most a bementett tettesek után nyomoz és valószínű, hogy még ma, de legkésőbb holnap valamennyi megkerül.

**Békebeli** legfinomabb férfi ruhák és női costumöknek való legújabb divatu színes, valamint kék és fekete **szövetek** feltűnő jutányos árban **Kupfer és Társánál** Kistémplom bazár.

**VILÁGNYELVEK!**  
ROSE NYELVISKOLA  
Széchenyi-utca 42.

**KEZTYŰK,**  
kölszerek, gummi harisnyák, nadrágtartók legnagyobb választékban **Schön Sándornál** Piac-u. 14., Csapó-u. sarok.

**MEGNYILT**  
Herman Nándor és Tsa  
fehérnemű készítő  
uri divat üzlete  
Piac-u. 10. Blkával szemben.

## HIREK.

**Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy Hazában,  
Hiszek egy isteni örök  
igazságban,  
Hiszek Magyarország  
feltámadásában.**

— Október 6. A vértanuk emlékét a szokásos keretek között ünnepelte meg Debreczen. Az iskolákban gyászünnepeket tartottak. A református egyház gyászistentisztelete reggel volt a Kossuth-utcai templomban, ahol Uray Sándor lelkes mondott gyászbeszédet. Dél előtt fél tízkor a római katolikus templomban Boros őrnagy-tábori plébanos tartott gyászmisét és utána megragadó erejű szentbeszédet. Mindkét istentiszteleten résztvettek a polgári és katonai hatóságok képviselői, élükön Huberth Ottó dr. főispán, Csóka Sámuel polgármesterhelyes-főjegyző és a városi tanácsnokok, Hegedűs Pál altábornagy képviselőtében Fráter ezredes államosparancsnok, Keill Elemér ezredes tőrparancsnok és a katonai küldöttségek. Az istentiszteleten a katonai zenekar működött közre.

— Fegyelmi vizsgálat. Huberth Ottó dr. főispán az igazoló bizottság munkájának adatai alapján állásukban való meghagyásuk mellett elrendelte a fegyelmi eljárás megelőző vizsgálatot Roslás István főkapitány városi előjáró, Vásáry István dr. tanácsnok, Aczél Géza főmérnök és Dózsa György a városi nyomda h. üzeme- vezetője ellen. A vizsgálatot a polgármester folytatja le.

— Kenézy Gyula felmentése. Haller István kultuszminiszter ma leiratban értesítette a várost, hogy Kenézy Gzula dr. egyetemi tanárt az egyetemi építkezések miniszteri biztos állástól felmentette. A miniszter az egyetemi építkezések felülvizsgálatával Fabián Gáspár dr. műépítést bízza meg.

— Megnyílik a posta Csehországgal. Prágából táviratozák: A »Tribuna« jelenti, hogy a legközelebbi időn belül megnyílik a rendes postaforgalom Magyarország és Csehország között. Ez az elhatározás a madridi postakonferenciával függ össze, melyen a magyar kiküldöttek panaszt emeltek a mostani postaviszonyok miatt. A »Tribuna« a legszigorubb cenzurát sürgeti a magyar postaküldemények ellen.

— Eljegyzés. Weisz Izidor eljegyezte Klein Etelkát. (Minden külön értesítés helyett.)

— A szövő- és háziipari csoport igen nagy érdeklődés mellett tartotta meg vasárnap délelőtt 11 órakor alakuló közgyűlését. Zsufoltság telt teremben nyitotta meg Csanak Józsefnek a közgyűlést és üdvözölte Borsódyt, Onodyt és Enyedyt, mint az Orsz. Közp. Hítelszövetkezet kiküldöttéit. Azután Kovács József dr. gazd. akadémiai tanár tartotta meg igen szép ismertető előadását és felolvasta az alapszabálytervezetet. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta az alapszabályokat, kimondta a megalakulást és választmányi tagokul Csanak Józsefnek, Balogh Istvánnak, Koncz Aurélnak, dr. Tüdös Jánosnak, dr. Vásáry Istvánnak, Balogh Péternak, Szele Györgynek, Csanak Jenőnek választotta meg. A Debreczen és Vidéke Mezőgazdák Hítelszövetkezte a választmányba delegálta Komlóssy Dezsőnek, Deák Istvánnak, Ekl Józsefnek, dr. Kovács Józsefnek, Vásáry Józsefnek, dr. Ecsedy Istvánt, Polgáry Istvánt, Balogh Istvánt. A választmány tegnap este 6 órakor tartotta első ülését és Csanak Józsefnek elnökül, Balogh Istvánnak és Koncz Aurélnak alelnökül választva kimondta, hogy minden erővel azon lesz, hogy a csoport mentől hamarabb megkezdje működését. Epp azért kéri tagjait, hogy a jegyzett üzletrészeiket egészen vagy részben fizessék be és akik részt akarnak venni a csoport munkájában, azok jegyezzenek üzletrészeket, mert csak így indulhat meg az üzem kellő erővel. Befizetések és jegyzések a Csapó-utca 30 sz. a. eszközölhetők.

— Mikor a feleség lopásért jelenti föl a férjét. Ez év áprilisában történt, hogy Nagy István leszerelt katona feleségül vett egy hatgyermekes hadiözvegyet, akinek a Hadházy-ut 26. sz. alatt egy kis háza és majorsága volt. Ugyáztik, hogy házasságát csak áprilisi tréfának minősítette, mert rövid idő múltán odébb állt. Az asszony eleinte nem volt tisztában azzal, hogy férje elhagyta, mert azzal ment el, hogy vásárol egyetmást a majorság részére s e célra magával vitt 6600 koronát a felesége pénzéből. Mikor már hetek multak el anélkül, hogy életjelt adott volna magáról, az asszony érdeklődni kezdett és megtudta, hogy a csapodár férj Nyiregyháza vadházasságban él egy fiatal nővel. Akkor lopás miatt följelentette a férjét a rendőrségen. Tegnap este a férfi váratlanul beállított és azonnal vécserát kért, mert — amint mondta — három nap óta nem evett meleg ételt. Felesége kérdőre vonta hosszú távolmaradása miatt, mire a férfi azzal védekezett, hogy az oláhok a demarkációsális vonalon elfogták és hónapokig fogva tartották. Az asszony nem felelt erre egy szót sem, fogta magát és a rendőrségre sietett, ahol bejelentette, hogy a tolvaj férj otthon van. A rendőrség le tartóztatta Nagy Istvánt, aki beismerte, hogy a felesége pénzét elköltötte. A eljárás megindult ellene.

— A vak ember családjának nyomora. Megható levelet hozott ma a szerkesztőségi posta. Tunyogi István Olajút 57. sz. a. lakó vak ember sirja el benne nagy-nagy nyomorúságát. Vak is, beteg is, keresni nem tud, négy kisgyermek az éhhalállal küzdök. Felesége szintén ágyban fekvő beteg. Nagyon szépen kéri a jószívű adakozókat, könyörüljenek meg rajta nagy nyomorúságában és juttassák el adományaikat Olajút 57. sz. alatti lakására.

— Lopás. Tóth Gábor szoboszlói lakos szekeréről ismeretlen tettes két uj hámot ellopott. A kár 6000 korona. A károsult a nyomravezető részére 1000 korona jutalmat tűzött ki.

— A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleménye. Ertesítjük tagjainkat, hogy a Csokonai színház a színelőadásokra a kedvezményes ellátásban részesülő közszolgálati alkalmazottak részére

30 százalékos kedvezményt biztosított. A kedvezményes jegyek a tisztviselői utalványra fognak kiadatni. Ezen utalványokat 1920 október 10-étől kezdve minden vasár- és ünnep napokon délelőtt 10 órától 11 óráig fogjuk osztani pénzügyi palota földszint 11 szám alatt. A kedvezményes ellátási jegy felmutatandó.

Dynamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladók, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— Koros Sándor újonnan átalakított uri és egyenruha divatüzlete, Piac-utca 69. Nagy raktár divatszövegekben és az összes katonai felszerelésekben.

— »Héza« előnyomda, kézimunka fehérmű varroda Simonffy-utca 5. elvállalja fehérművek javítását, kézimunkák eladását. Kolosné nyakendő-terme ugyanott.

— Női fehérművek nagy választékban érkeztek Frank Sándor női felöltő áruházában. Piac-utca 42.

— Őszi és téli női felöltő újdonságok óriási választékban érkeztek, legolcsóbb árban kaphatók a Rózsa-áruházban.

— Alakíttassa kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

### Gyermekruhácskák

készítését egy raktáron levő, valamint hozott anyagból is igen olcsón vállal Dr. HEGEDÜSNÉ GYERMEKDIVATHÁZA Simonffy-utca 2., hová a legszebb őszi újdonságok megérkeztek, mindenféle gyermek ruházati cikkeket u. m. gyönyörű flu és leány svettek, kitűnő harisnyák, keztük, cipők, jambók, főkötők, gyönyörű bébék holmik, bébék paplanok, bébék cipők, egy újas keztük, gummi és tetra pelenkák, ingek, réklík, flanel, meleg fejkötők, pólyakötők, olcsó hajszallagok, kalapszallagok szép színekben.

### A budapesti tőzsde

Budapest, okt. 6.

Értékpia. Igen szilárd irányzat mellett élénk volt a forgalom. Árfolyamok: Magyar hitel 1695—714, Osztrák hitel 930—40, Jelzálogbank 475—80, Leszámitoló 815—20, Hazai bank 690—720, Angol-Magyar 1000—1010, Magyar-olasz 475—85, Ált. takaréki 1070, Pesti hazai 20800—22.200, Salgó 6800—25, Ganz-Danub. 18150—550, Ganz-Vill. 3600, Rima 3440—530, Brassói 4600—450, Hazai faterm. 5900, Nasic 13900—600, Országos faterm. 2170—200, Danica 5575, Papir 2950—10, Cukor 15000—14700, Lámpa 2700—600, Ostermelő 950—45, Gummi 3115—75, Telefon 1850—85, Adria 13800, Atlantica 6400—500, Közúti 1540—55, Déliyasut 1595—1720, Levante 4750, Államvasut 4600—700, Trust 1550—600.

A valutapia. a korona újabb áresésére igen szilárd volt. Árfolyamok: Napoleon 1000—1011, Font 1170—1180, Dollár 338—353, Francia frank 23.90—23.75, Márka 5.44—5.38, Lira 14.60—14.25, Romanov 3.29—3.33, Lei 6.34—6.42, Sokol 4.50—4.43, Korona-dinár 11.35—10.90, Frank-dinár 10.80—11.05.

A zürichi devizák

Zürich, okt. 6. (Megnyitás.) Budapest 1.80, Bécs 2.40, Osztrák bélyegzett 2.—, Berlin 9.75, Newyork 623, Prága 8.05, Zagráb 5.10, Milano 24.80, Bukarest 11.80.

DOLLÁR  
RANKAI  
KENYÉR-PIAC.

### SZÍNHÁZ.

A színházi irodák jelentése:

A Heidelbergi diákelet kerül ma csütörtökön színe A) bérletben Kardoss Géza bemutatkozásával. A budapesti Vigszínházban is most aratja új és nagy sikereit ez a rendkívül bájos darab, amelyet itt Kardoss Gézának a fővárosban is a legmelegebben

méltatott művészi alakítása különösen érdekessé fog tenni. A többi szerepek is gondot fordítanak a kiállításra, rendezésre is. Minden fel arra vall, hogy csütörtökön forró estéje lesz a Csokonai-színháznak. A jegyek iránt nagy az érdeklődés.

Üdvöskét, Andran bájos zenéjű látványos nagy operettjét pénteken elevenítik fel a Csokonai-színházban.

A debreczeni Vigszínházban megkezdődtek a próbák, melyek délelőtt és délután serényen folynak, hogy a szombat esti előadásra teljes késztséget találjon a közönség. A színe kerülő darabok, valamint magán számok Debreczenben sohasem kerültek még színe. Ezek közt a „Kegyelmes uram“ és a „Majoroszkó“ darabok különös érdeklődésre tarthatnak számot. A vigszínház helyárai a régié maradnak és már kaphatók a főtéri Bódogh-czukurásza elővételi pénztáránál.

Ma csütörtökön, délelőtt Kardoss Géza bemutatkozása alkalmából már megjelenik a Színházi Figaró rendkívül érdekes Kardoss Géza száma.

Cesarina, a világ urnője, a legmonumentálisabb film. Egy megkapó Monte Christo-variáns ez a mű, amelynek homlokterében egy nő szerepel; a szerző felruházta darabját a legizgalmasabb elemekkel, a modern kalendorregények oly típusát szerkesztette meg benne, amelyben egyformán található fel az exotikus utazások regényessége, a detektívregények izgalma, hajón a világ körül, szóval a legszedületesebb látványosság. A darab kiállítása oly fenomenális és pazar, hogy nem is lehet szavakkal leírni — azt látni kell. A főszerepet a gyönyörű Mia May játssza, nagy művészzel. Ezt a világsláger első részét hétfőn mutatja be az Uránia, a második rész mindjárt csütörtökön következik, úgy, hogy a film folytatásai, megszakítás nélküli egymásutánban lesznek bemutatva. Jegyelővétel.

Jókai Mór »Lélekidomár« című regényének második részét mutatja be az Uránia a közönség nagy érdeklődése mellett. Előadások 6 és 8-kor. Jegyelővétel.

Nick Winter kalandja »Éjjeli madarak«, detektív történet 5 felvonásban, rendkívül érdekesítő és újszerű trükkök, a detektív szerepét Nick Winter játssza. Bemutatja az Apolló. Előadások 6 és 8 órakor. — Jegyelővétel.

Pax vobiscum Rendkívül nagy érdeklődés előzi meg ezt az Astrafilm, meséje újszerű, felépítése kiváló, a szereplők pedig Bereczelyi Magda, Thury Elemér, Bihari Akos, Heltai Jenő, a debreczeni színház volt tagjai filmen is kitűnőek. — Bemutatja az Arany Bika mozi.

Csonka Magyarország — nem ország,  
Egész Magyarország — mennyország!

Saját készítményű  
valódi bőrlábszárvédők  
bőröndök, pénz- és  
melltárcák, utazó-  
cikkék kaphatók ::  
Javításokat elvállalok.  
FEUERMANN bőrröndös,  
Piac-utca 44. az udvarban.

A Nagyrólással szemben megnyitóm az újonnan átalakított  
vendéglőmet

Október 1-től abonenseket elfogadok. Reggel 5 óra után nyitva. Reggeli fehére kávé és tea kapható. Tisztelettel  
Weisz I. Széchenyi-vendéglős

Vásznat,  
Szövetet,  
Selymet,  
Szőrmét,  
Bőrt stb.

8 nap alatt német anylin festékekkel legtartósabb és legszébb barmilyen színre fest a közkedvelt

„KÖZPONTI“  
kelmetestő és vegytszító Intézet  
Varga-u. 1. szám, Iparbank-épület  
Menekülteknek árkedvezmény !!

Gyertya

Kocsikenőcs

Terpentin

Lenolajkence

Horganyfehér

Litophon és minden egyéb festék-, fűszer- és gyarmatáru beszerezhető

Adorján Jenő és Tsa

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő cégénél,  
Piac-u. 83. sz. az udvarban.

Ha pénzt akar megtakarítani,

ugy készíttesse ruháit

ROTH M.

férfiszabónál, hol legjobban kivitelű gyapjú szövet 3500 kor-tól öltönyt 3500 kaphat.

József kir. herceg-utca 3. sz.

Friss tojást

kisebb-nagyobb mennyiségben napi árban állandóan veszek. Vidéken bevásárlókat keresek.

Pollák Zsigmond

tojásnagykereskedő Debrecen, Miklósi-u. 13.

RANKAI GYULA

bankbizományi irodája,

Debreczen, Dégenfeld-tér 6. Kenyérpia.

Idégen pénzek: dollár, márka, so-

kol, lira, lei, stb.

Kölesönök, értékpapírok

..... finanszírozás. ....

Női felöltők

Szőrmeárúk

Costümök

nagy választékban megérkeztek

Friedmann Ignác és Fia

Piac-utca 61. télelelet.

Mindenféle lakatos

szakmába vágó munkát

elvállalok.

Uj tűzhelyek

állandóan raktáron.

Fekete Lajos

lakatosmester

PIAC-UTCA 66.

A Keresztény Fatermelő Szövetkezet tagjai

tűzifára

rendelést eszközölhetnek állandóan úgy hasáb, mint aprított állapotban minden mennyiségben, előleg befizetéseket elfogadok, új tagokat felveszek, a szállítás e hó 20-án kezdetét veszi.

Polyánszky Orest

tűzifa- és szénkereskedő, Piac-utca 58,

Szoboszlai-ut 1., 181. Telefon 182.

## Női, férfi és gyermek harisnyák,

zsebkendők, himzések, fejkendők, szallagok, gombok és szabókellékek cernák legolcsóbb és legszolidabb bevásárlási forrása.  
**CSILLAG ADOLF** rövidáru nagykereskedése, Bádógos-utca 1.



Női és férfi kalapok  
ujjálalkítása 3 nap alatt  
**Piac-utca 9. sz.**

Városi és állami tisztviselők  
előnyárban részesülnek.

Dr. FLESCH-féle **SKABOPORM-**  
KENŐCS UJBÓL KAPHATÓ!  
Leghamarabb megszűnelli:  
**VISZKETEGETÉST, SÖMÖRT,** Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. Próbátégely, nagy tégely és családí adagokban. Bédörzésés utánra való SKABOPORMPUDER 6 korona.  
Kapható minden gyógy-**TÖRÖK J.** gyógytárban. — Főraktár: Budapesten Király-u. 12.

**Cigarettafüvelkek és papirok**  
bármely minőségben és mennyiségben kaphatók

**FRANKL REZSŐ** Budapest, VI., Hajós-u. 20.  
Kérjen mintázott árajánlatot!!

**60-62%-os mosószappan**  
beszerzési csoportok és kereskedők részére  
**68 koronás árban kapható.**  
WEISZ Illatszertár, Budapest, VI. Vilmos császár-ut 36. Telefon 52-37.  
Más szappangyártmányok is gyári áron alul kaphatók.

**Lugkő Szappan Paprika Rizs Köles Árpakása**  
és mindennemű fűszer és itáláru legolcsóbb bevásárlási forrása  
**Gyémánt Géza és Tsa**  
Piac-utca 58. szám.

## Fűszer és gyarmatárú nagykereskedésének

dusan sortirozott raktarát ajánlja n. b. vevői figyelmébe jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett

**Ullmann Salamon**  
Kereskedelmi Részvénytársaság  
**Piac-utca 69.**  
Vármegyházával szemben.

**Szűcs káposztás kádak**  
borvedrek és mindenemű faedények kaphatók  
**PAULÓNÁL**  
Pesti-utca 2. szám.

**Modernül berendezett szűcs műhelyemben**  
javítások és alakítások jutányos árban elfogadtatnak.

**ADLER szűcsmester**  
Széchenyi-utca 40.

## Debreceni Üvegkereskedelmi r.-t.

Tisza-palota, Rózsa-utca 2.

Ajánlunk olcsó árban Karisbadból most érkezett nagymennyiségű

## porcellán

ét-, tea-, kávé-készleteket, tányérokat, tálakat, csészéket, bögréket, valamint teplitzi tűzálló köedény főzőedényeket.

**Petroleum asztali és függő lámpák**  
nagy választékban, jutányos árban.

**Táblaüveg** minden méretben, ismételadónak, intézeteknek, gazdaságoknak előnyös árban.

## Rózsa Áruház Női és leány felöltők, kalapok

Debreczen. Alföldi palota.

örjási választékban érkezték elismert legolcsóbb árban.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

## APRO HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15-, minden további szó K 150. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

### VÉTEL.

**Aranyat.**  
ezüstöt briliánsokat legmagasabb árban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67.

**Elsőrendű tűzítát**  
nagyobb mennyiségben veszünk. Árajánlatot kérjük lanunk kiadóhivatalába beadni.

**Öcska ólnot**  
tisztított állapotban bármily mennyiségben (10 kg-tól) veszünk. — Cim a kiadóban.

**4 szobás**  
családi házat megvételre keresek. Közvetítőt díjazok. Cim a kiadóhivatalban.

**Angol nyelvtan**  
Marc De Valette-féle I. esetleg II. kötete is keresték megvételre esetleg kölcsönbe. Cim a kiadóban.

### ELADÁS

**Kitűnő minőségű**  
gvapiu leány- és fluswetterek nagy választékban kaphatók Dr. Hegedűs Gyermekegyházában Simonffy-utca 2. szám alatt.

**Eladó**  
új és használt butorok a legszebb kivittől a legolcsóbbig. József királyi herceg-utca 20.

**Baromfi**  
vészt azonnal megszüntet az «Alatus» baromfi vész elleni labdac. Készítőhelye és főraktár «Reménység» gyógyszer-tár Debrecen, Csapó-utca 22. szám.

**Férfi ruhák**  
jókarban levők eladók Miklós-u. 37. Herczegné.

### Fajvizsla

kölykök adok két darab házörző komondor kölyökért. Simonyi-ut 17.

### Elefántesont

billiárdgolyó, 2 garnitúra, jutányosan eladó. Cim a kiadóban.

### Vadászfegyver

ritka alkalmi vétel 16-os kakasnélküli, kitűnő «Sauer» eladó. Cim a kiadóban.

### Sütőtök.

káposzta, nagy mennyiségben, új bor 10 hektó eladó. Hajnal Samu, Bika-bérbáz.

### 25 méter

papír és pamut kelme egy tételben jutányosan eladó. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

### Zománc-edények

teljesen jókarban levők eladók Bika-bérbáz, II. emelet 2.

**Sötét eszkos nadrág**  
nehányszor használt, nagyobb alakra való, 1100 koronáért eladó Cserepes-utca 17. sz., kereszt-épület.

### Tiszta

egész ives makulatura papír (ujság) kapható lapunk nyomdájában.

### Portefeleles

zárható szalon cimbalom eladó Homokkert, Bujdosó-utca 38.

### Varrógép

jó karban levő jutányos áron eladó. Tócsóskert, Faiskola-u. 7.

### KERESLET.

### Egész házat

bérelnek udvarral a város belterületén, vagy a közeli külsőségen azonnali vagy későbbi beköltözésre. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

### 12-13 éves

kisleány, lehetőleg zsidó családból, gyermekek mellé felvétetik. Cim a kiadóban.

### Izraelita vallásu

gyermekek elemi vagy középiskolai tanulók oktatását elvállalja ellenséges megszállás alatti területről menekült diák. Héber olvasás tanítására is vállalkozik. Cime a kiadóhivatalban megtudható.

### Házgondnoki

vagy házfelügyelői állást vállalná magántisztviselő. Megkeresést a kiadóba kér «Megbízható» jellegre

### VEGYES.

### Plisse-Gouvre

munkák gyorsan, szépen olcsón készűlnek Péterfia-utca 25.

### Jó

házi koszt kapható. Cim a kiadóba.

### Sertéseknek

140 hold burgonya és répa föld alkalmas helylvel kiadó. Hajnal Samu, Bika-bérbáz.

### Uri papi család

teljes ellátásra felvesz 1-2 kisebb iskolai növendéket. Hatvan-utca 1. em. 8. sz.

### Gyermekek

az iskolaidény kezdetével (ritualis kosztolásra) vállalok teljes ellátásra. Legjobb gondozást biztosítok. Herczegné, Miklós-utca 37.

### Teljes ellátásra

beleértve a gyermekek tanulására való felügyeletét, 1-2 alsóbb osztályba járó tanulót részben természetbeli járandóságokért ellátással előkelő család. Cim a kiadóhivatalban.

## Mustot Ujbort Óbort

vesznek legmagasabb napi árban  
**Friedländer Testvérek**  
bornagykereskedők  
**Széchenyi-utca 29. sz.**

## Paprika, tarhonya, ayékények, szatyrok

és egyéb szegedi kivitteli cikkek jutányos árban kaphatók

## Meisl Ignácznál, Szeged.

Kérjen árajánlatot. Rendelést a cég részére felvesz Konrad Lajos és Tsa, a cég képviselője.

Lakik: Simonffy-utca 32. szám I. em.

## Kőváry és Altman

szűcsök,  
Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szörme dolgok átalakítását és javítását a legújabb divat szerint pontosan eszközlik.

## Törley Talisman

## Törley Casino

## Törley Reserve

## Törley Gout Amerik

pezsgők és legkiválóbb csemege borok kaphatók

## Ullmann Salamon

Kereskedelmi Részvénytársaság

fűszer- és csemege osztályában Ferencz József-ut 69. Vármegyházával szemben.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai részv.-társ.